



连拾两对金耳环 下关车站遍地黄金?

上世纪30年代,正值南京下关车站的黄金期,南来北往的客人每天穿梭于此,热闹非凡。人多了,难免就会有人丢三落四。不过,有位“幸运”的巡警,却短短几天内,在下关车站连拾两对金耳环。他的手气真有这么好?或者说下关车站“遍地黄金”,捡到金耳环稀松平常?让我们来看看1931年3月8日,国民党《中央日报》上的这篇搞笑旧闻。

▶1931年3月8日,《中央日报》报道了3月7日发生的这起诈骗案

事发惠民桥 当铺伙计指控警察是骗子

1931年3月7日,惠民桥附近的一个治安警亭,受理了一起欺诈纠纷。纠纷的两位主角,一个叫陈广兴,三十四岁,江宁人,是附近同济当铺的伙计;另一个名叫郭传凤,三十一岁,六合人,自称是栖霞山江宁县公安第一分局第一分驻所的巡长。

按照常理,人们会认为,一定是伙计陈广兴做了什么坏事,被警察郭传凤扭送到了治安警亭。然而,事实恰好相反,是伙计陈广兴把警察郭传凤一路扭送到了治安警亭,还口口声声说郭传凤是个大骗子。这到底是怎么回事呢?

治安警亭的警察名叫王炳成,他简单问了几句,但是却越问越糊涂。因为陈广兴和郭传凤,公说公有理,婆说婆有理,两人争执不下。于是,王炳成只好把他们带到了下关第四分驻所,交给自己的上级、一位姓孟的巡官来调查此事。

孟巡官会调查出什么情况呢?

争端起于假金耳环 大胆“骗子”六天两次来当铺

1931年3月8日,也就是事情发生后的第二天,国民党《中央日报》以《金耳环两对赴当铺典质,店伙认出是假的》为题,详细报道了孟巡官调查的经过。

在调查中,同济当铺的伙计陈广兴义愤填膺,详细讲述了自己的遭遇。3月7日这天,正值陈广兴当班,店里来了一位客人,说手头有一对金耳环,因为急用钱,想先典当了。见生意来了,陈广兴自然高兴。不过,经验老道的陈广兴仔细一看这对金耳环,却高兴不起来了。因为,这根本就是一对假金耳环。事情到这里,本可以了结,客人可以带着假耳环走人,当铺伙计则继续等候客人光临。谁知,店里的另一个伙计夏慕川,见到这位拿假金耳环的客人后,立刻大叫骗子。原来,就在六天前,也就是3月1日,这位客人也光临了同济当铺,而且手里拿的也是一对金耳环。最气人的是,那对金耳环也是假的。

3月1日当天,接待这位客人的伙计,就是夏慕川。夏慕川因为经验不足,当时并没有辨别出金耳环是假的,兴高采烈地留下了耳环,给了客人七元三角大洋。

七元三角大洋是个什么概念呢?根据陈明远的《文化人的经济生活》一书记载:1929年,在北京上海这样的大城市,每块银元可以兑换两三百个铜板,一两个铜板可以换一只



民国时期的南京下关车站 资料图片

澡堂老板遭遇“寒冬” 擦背捏脚收入却不错

随着南京城建脚步的加快,许多颇具年代的老澡堂正在渐渐消失。那些雾气缭绕的老澡堂,让老南京人割舍不下。从前的澡堂什么样子?都成渐行渐远的模糊记忆了。有趣的是,75年前的今天,也就是1936年3月7日,国民党《中央日报》记者经过长时间的调查采访,写成了一篇有关当时南京洗浴行业的报道,翻开这篇报道,老澡堂的风光近在咫尺。

▶位于中华路和建康路交叉路口的新池是一家历史悠久的老浴室 资料图片



中央机关与全国人口比例,我国中央机关之职工,应达十万人之数”,“将来政治组织扩充,新增之职工,及与新增职工连带而移住者,又增十余万”。

原来,这些新增的几十万人口里,很多都是条件比较好的政府工作人员,对于那种卫生条件相对比较差的公共澡堂,他们极不愿光临。所以,尽管十年间,城市人口数量猛增,但光临澡堂的客户,还是从前的那些阶层。顾客数量变动不大,但澡堂数量却大增,生意自然就不好做了。

擦背捏脚扬州人居多 机灵勤快收入还不错

虽然澡堂老板的生意不好做了,但是在上世纪30年代,在澡堂里捏脚擦背的人,生意似乎并没有受到影响。

据《南京的浴堂业》描述,在当时的南京公共澡堂里,家家都有擦背捏脚的工人。这些人,不仅手脚勤快,嘴巴还特别能说,“恐你觉得寂寞,就会想出许多话来同你谈。”

这些工人,并不是澡堂的员工,老板不给他们工资,也不供给伙食。他们全靠自己的双手赚钱,而且赚来的利润,还得抽点分子给老板,作为借用老板澡堂的代价。当时,为了方便顾客结账,擦背捏脚的费用,并不需要另外结,而是和洗澡一起结。而搓澡捏脚的人,只需要跟着客人在座位上放一根竹签,等到晚间柜上结账的时候,就凭着签子的数量算钱了。

那时的公共澡堂里,除了擦背捏脚的,还有扦脚和剃须的。干这些活儿的人,“听说以扬州人为多”。他们的工作虽然极易被人轻视,不过,由于他们手脚勤快,嘴巴能说,常常让客人深觉满意,因此“或得到客人的外赏,在生涯忙的时候,一天的收入也很可观。”



1936年3月8日,《中央日报》刊登名为《南京的浴堂业》的报道

»相关链接

不久前,南京一家名叫三新池的老澡堂即将关门停业的消息,在一批老市民当中引起轰动。三新池位于中华路和建康路交叉路口,有近百年历史。随着城市的改

造,这座老浴室将在今年初夏关门。另据报道,南京的老澡堂在1985年前后有37家,这些年,有的被拆,有的经营专项,如今,老城区对老百姓开放的平价老澡堂就只5家了。